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Постановка проблеми. Важливість фор-мування в дітей бережливого ставлення до світу цінностей чітко простежується в педа-гогічній спадщині В. О. Сухомлинського. Він уважав за необхідне усвідомити важливу іс-тину: людина живе завдяки тому, що матеріа-льні й духовні потреби людини задовольня-ють сотні, тисячі інших людей. Особливо В. О. Сухомлинський визнавав важливість ви-ховання бережливого ставлення до народно-го надбання, матеріальних цінностей: «Якщо ви хочете, щоб у роки отроцтва і ранньої юності людина була ощадливою й внутріш-ньо дисциплінованою, щоб її турбота про сус-пільні інтереси мала не показний характер, а виражалася в сердечній тривозі про речі, які особисто їй не належать, - нехай у роки ди-тинства що-небудь суспільне стане для неї дорогим, невід’ємним від особистих радощів, особистого щастя» [10, 248]. Сучасний економічний стан нашого суспі-льства вимагає виховання в людей бережли-вого ставлення до народного надбання, мате-ріальних цінностей; навчання економного, раціонального використання природних ба-гатств. У цивілізованому суспільстві ощадли-вість цінується як одна з чеснот особистості, і тому важливо формувати цю рису як внутрі-шню моральну потребу, що визначає спосіб життя людини. Актуальність цієї проблеми визначаєть-ся, перш за все, відношенням до суспільної власністі. Результатом невизначеності людь-ми поняття «наше» є безгосподарність. Ощадливість – це показник загальної ку-льтури людини, що свідчить про вміння пік-

луватися про себе, про речі, які її оточують, членів своєї родини, свій дім, село чи місто, про свою Батьківщину. У педагогічних, соціо-логічних та економічних науках ощадливість визначається як одна з якостей особистості людини й сприймається як ощадливе витра-чання, використання чогось, економність.У новій редакції Базового компоненту дошкіль-ної освіти зазначено, що дитина 6 (7) років має уявлення про заощадливе ведення дома-шнього господарства, вміє ощадливо стави-тися до речей, грошей, розрізняє поняття «заощадливий», «недбайливий» [2]. Ощадливість не може виникнути спон-танно, тож і зміст роботи вже в дошкільному віці полягає в тому, щоб прищепити дітям свідоме ставлення до того, що зробили й роб-лять для нього дорослі, привчити ощадливо ставитися до матеріальних та духовних цін-ностей. На жаль, спостереження свідчать про факти байдужості, неохайності, несхильності дітей берегти свої власні й ті речі, що є в сус-пільній власності. Причинами цього, на наш погляд, є те, що дітям недостатньо наполег-ливо прищеплюються необхідні навички, та приклад негативних звичок дорослих (вики-дають у недозволених місцях сміття, обгорт-ки від морозива тощо). Педагогічною умовою формування жит-тєвого досвіду, на думку А. В. Сазонової, є за-безпечення комплексного підходу до процесу економічного виховання, яке передбачає фо-рмування елементарних знань, умінь, нави-чок та особистісних якостей [9]. 
Мета статті: проаналізувати рівень обіз-наності дітей старшого дошкільного віку що-
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до необхідності ощадливого ставлення як до власних, так і до суспільних речей. 
Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. У теорії дошкільної педагогіки найбільш значущим у розробці питань ощадливості є дослідження Р. Й. Жуковської. Нею доведена необхідність взаємозв’язку між формуванням у дітей уявлень про речі як результат праці людини, відповідальністю за їхню цілість та вмінням доглядати за речами, утримувати їх у порядку. Автор, спостерігаючи за дітьми, відзначила різницю у їхньому ставленні до своїх і суспільних речей. Науковець, на підс-таві вивчення особливостей прояву ощадли-вості в дітей трьох-п’яти років, наводить такі дані: з 50 дітей лише у 20 виховано цю якість, у 10 – вона не розвинута зовсім, 20 дітей ви-являють ощадливість у сукупності з егоїзмом і жадібністю. Автор вважає за необхідне з ди-тячих років виховувати правильне ставлення до суспільного надбання, праці, її результату. Особливо визнається вплив способу життя родини на ставлення дітей до особистого та суспільного надбання [4, 59]. Продовжуючи дослідження щодо вихо-вання ощадливості, П. О. Абдулвагабова екс-периментально довела, що вже в дітей п’ято-го року життя можна сформувати ощадливе ставлення до речей у процесі нерегламенто-ваної діяльності [1]. А. Д. Шатова наголошує на необхідності виховання в дошкільному віці морально-цін-носного відношення до предметного довкілля, тобто формування у дітей моральної поведін-ки в просторі економічних цінностей [11]. Са-ме базисні якості – ощадливість, економність, раціональність автор вважає важливою умовою становлення цінносних орієнтацій дитини. Аналіз сучасних досліджень дозволив ви-значити показники сформованості бережли-вого ставлення до довкілля в дітей: початко-ве усвідомлення дитиною того, що в кожну річ вкладена праця людини; використання речей відповідно до їхнього функціонального призначення; наявність навичок догляду за ними, своєчасне приведення речей у порядок за допомогою дорослих; небайдуже ставлен-ня до фактів пошкодження. Оскільки всі ресу-рси обмежені, тому бережливе ставлення до довкілля є головною умовою задоволення потреб дитини в майбутньому. 

Як вважає І. Сасова, в період дошкільного дитинства родина й дошкільний заклад жит-тєвим устроєм покликані виховувати в дітей дбайливе, хазяйновите ставлення до особис-того та суспільного надбання, повагу до пра-ці в усіх його виявах, треба навчити дитину обґрунтовувати свої потреби й оцінювати можливості їхнього задоволення [ 8, 12]. 
Виклад основного матеріалу. Під час вивчення зазначеної проблеми ми провели опитування дітей старшого дошкільного віку щодо важливості ощадливого ставлення до власних і суспільних речей. Усього обстежено 120 дітей. Дошкільникам запропонували від-повісти на такі запитання: Як ти вважаєш, про кого говорять «ощадлива людина?» Чому потрібно бути ощадливим? Чи є в тебе особи-сті речі? Перелічи, які саме. Чи вважаєш за потрібне берегти свої речі? Чому? Як ви бере-жете іграшки? Як ти ставишься до спільних речей, що є у вашій групі дитячого садка? У відповіді на запитання щодо визначен-ня поняття «ощадлива людина» - 30% опиту-ваних взагалі не відповіли, 40% дітей сказа-ли, що це людина, «яка береже», не уточнюю-чи, що саме, 20% вважають, що це дорослі, які бережуть речі, й діти, які бережуть іграшки. 10% дітей називають ощадливим того, хто не ламає й не псує різні речі. Відповідаючи на запитання «Чому потрі-бно бути ощадливим?» - 45% дітей вважають, що це потрібно для того, щоб купити маши-ну, комп’ютер, квартиру, 46% називають це необхідним для накопичення грошей на їжу, поїздки, відпочинок, подарунки тощо, 9% ді-тей залишили це питання без відповіді.  На запитання «Що значить берегти свої речі (одяг, взуття)?» одержано такі відповіді: 60% опитуваних дітей розуміють це як своє дбайливе відношення (акуратне поводження, чищення тощо), 20% - як необхідність збері-гати у своїй власності: не залишати на вули-ці, не віддавати іншій дитині, 20% - щоб не викликати невдоволення батьків. На запитання щодо бережливого став-лення до іграшки, діти відповідали: складаю на своє місце - 55% дітей, «не ламаю» - 25%, певна частина дітей - 10% - бере участь у ре-монті іграшок, 5% зізналися, що вони не дуже бережуть іграшки як удома, так і в дитячому садку. 
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Відповіді на запитання про ставлення до спільних речей у вашій групі (меблі, посуд, белізна, тощо) були такими: 43 % дітей відпо-віли: не ламаю, не розмальовую меблі, акурат-но ставлю посуд на стіл, щоб не розбити, тощо; 37 % – відповіли одним словом «добре», не уточнюючи його конкретний зміст, 20 % по-в’язують необхідність додержування норм поведінки з можливим осудженням оточую-чих (дорослих чи однолітків). Таким чином, актуальність формування ощадливості дітей дошкільного віку зумов-люється потребою виховувати таку людину, яка буде господарем, здатною берегти особи-сте та суспільне надбання. Це спонукало нас до пошуку, розробки та апробації методів формування у дітей дошкіль-ного віку економного та бережливого ставлен-ня до довкілля. Тому другий етап експеримен-тальної роботи передбачає розробку критеріїв готовності вихователів, спрямованих на підне-сення рівня економічної культури. 
Висновки. Отже, враховуючи результати першого етапу дослідження, подальша робо-та буде спрямована на забезпечення високо-го рівня професійної компетентності педаго-гів, що є запорукою методично грамотного 

управління процесом формування ощадливо-го ставлення до світу матеріальних ціннос-тей дітей старшого дошкільного віку. 
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IN THE CHILDREN OF OLDER PRESCHOOL AGE 
This article is devoted to the problem of upbringing thrift (economy) in the children of older preschool 

age. The importance of this problem and pedagogical approaches are being examined in the creative heri-
tage of V. A. Suhomlinsky. The analysis of modern research have been done. This analysis shows necessity of 
the upbringing economy of the material values in the children of the elder pre-school age. In this article is 
given analysis the level of submissions of the children elder preschool age concerning economical attitude to 
the personal and social material values. 
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К МИРУ ЦЕННОСТЕЙ У ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА 

Статья посвящена проблеме воспитания бережливости у детей старшего дошкольного воз-
раста. Рассматривается важность данной проблемы и педагогические подходы к ее решению в 
творческом наследии В. А. Сухомлинского. Проведен анализ современных исследований, который 
свидетельствует о необходимости воспитания у дошкольников бережливого отношения к мате-
риальным ценностям. В статье дается анализ уровня представлений детей старшего дошкольно-
го возраста о бережливом отношении к личным и общественным материальным ценностям. 
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